
	
ATA	DA	QUADRAGÉSIMA	 SEXTA	REUNIÃO	DO	COLEGIADO	DO	 PROGRAMA	DE	 PÓS-GRADUAÇÃO
EM	CIÊNCIAS	AMBIENTAIS,	REALIZADA	EM	12	DE	MAIO	DE	2026
	
O	Colegiado	 do	 Programa	 de	 Pós-Graduação	 em	Ciências	 Ambientais	 (PPGCA)	 da	 Faculdade	UnB	 Planaltina
(FUP)	se	reuniu	de	forma	remota	(Plataforma	Teams)	no	dia	12	de	maio	de	2026,	às	18:00	horas,	e	avaliou	a
seguinte	pauta:
	
Informes:
Prestação	de	contas	dos	recursos	PROAP	e	FUP	recebidos	no	ano	de	2025:
(1)	 	 	Participaram	da	disciplina	19	pessoas	(4	docentes,	13	discentes	e	2	motoristas)	e	 foram	desenvolvidos	7
projetos	 de	 pesquisa,	 todos	 estes	 apresentados	 no	 VI	 Workshop	 do	 PPGCA.	 Todos	 os	 discentes	 que	 se
interessaram	pela	disciplina	tiveram	suas	matrículas	efetivadas.	O	recurso	PROAP	do	ano	de	2025,	no	valor	de
R$	 44.041,80,	 foi	 todo	 investido	 na	 atividade,	 tendo	 as	 seguintes	 rubricas	 gerais:	 Coletas	 (R$	 17.016,48),
Hospedagem	(R$7.400,00),	Supermercado	(R$	11.788,77),	Transporte	(R$	6.581,57)	e	Workshop	(R$	1.255,29),
somando	um	total	de	gastos	de	R$	44.042,11.
(2)			No	ano	de	2025,	o	PPGCA	também	recebeu	da	FUP,	via	edital	para	financiamento	de	pesquisa,	um	total	de
R$	20.000,00,	dos	quais	já	foram	gastos,	até	o	momento,	R$	4.400,00,	sendo	R$	2.000,00	para	desenvolvimento
do	 novo	 site	 e	 R$	 2.400,00	 para	 sua	 manutenção	 e	 modificações	 durante	 12	 meses.	 Conforme	 edital,	 estes
recursos	devem	ser	aplicados	na	melhoria	do	PPGCA	e	na	interação	do	PPGCA	com	os	cursos	de	Graduação	da
FUP.

	

Ponto	1.	Recurso	sobre	processo	seletivo	do	candidato	Adauto.	Parecer	Prof.	José	Francisco	Gonçalves	Júnior.
Deliberação:	O	parecer,	cuja	recomendação	é	de	indeferindo	integral	dos	pedidos	formulados	no	recurso,	foi
aprovado	por	unanimidade.
	
Ponto	 2.	 Pedido	 de	 credenciamento	 do	 Prof.	 Dr.	 Éder	 de	 Souza	 Martins	 como	 orientador	 permanente	 dos
cursos	de	mestrado	e	doutorado	do	Programa	de	Pós-Graduação	em	Ciências	Ambientais	da	Universidade	de
Brasília	(Processo	SEI	n°	23106.045540/2026-87,	Parecer	Prof.	Edson	Eyji	Sano).
Deliberação:	Solicitação	aprovada.
	
Ponto	 3.	 Pedido	 de	 credenciamento	 do	 Prof.	 Dr.	 Rodrigo	 Studart	 Corrêa	 como	 orientador	 permanente	 dos
cursos	de	mestrado	e	doutorado	do	Programa	de	Pós-Graduação	em	Ciências	Ambientais	da	Universidade	de
Brasília	(Processo	SEI	n°	23106.044459/2026-80,	Parecer	Prof.	Reinaldo	Jose	de	Miranda	Filho).
Deliberação:	Solicitação	aprovada.
	
Ponto	4.	Pedido	 de	 credenciamento	 como	Pesquisador	Colaborador	 do	Prof.	Dr.	Eduardo	Cyrino	 de	Oliveira
Filho	(Processo	SEI	n°	23106.004955/2021-96,	Parecer	Profa.	Gabriela	Bielefeld	Nardoto).
Deliberação:	Solicitação	aprovada.
	
Ponto	5.	Finalização	da	Avaliação	Estratégica	do	PPGCA	(Quesito	1).
Deliberação:	Os	seguintes	pontos	estratégicos	foram	aprovados:

(i)	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	Garantir	uma	excelente	articulação	entre	as	LP	com	a	AC,	projetos	estruturantes	e	estrutura
curricular	do	PPGCA;

(ii)														Garantir	que	a	estrutura	curricular	seja	atual	(ementas	e	referências)	e	com	aderência	às	ciências
ambientais;

(iii)												Catalisar	estratégias	de	integração	interdisciplinar	entre	docentes	e	discentes,	tais	como	projetos
estruturantes;

(iv)	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 Implementar	 estratégias	 para	 práticas	 interdisciplinares	 (projetos	 integradores,	 seminários,
disciplinas	compartilhadas,	metodologias,	etc);

(v)															Garantir	diversidade	de	referências	nas	disciplinas	que	contemplem	múltiplas	perspectivas	sobre	os
temas.

(vi)													Garantir	que	cada	uma	das	nossas	linhas	de	pesquisa	tenha	um	excelente	projeto	estruturante,	que
envolve	tanto	os	docentes/discentes	vinculados	a	esta	LP	quanto	de	outras	LP	do	PPGCA;

(vii)	 	 	 	 	 	 	 	 	 	Utilizar	a	estruturação	em	pesquisa,	ensino	e	extensão	desenvolvida	ao	 longo	dos	anos	dentro	da
disciplina	 Práticas	 de	 Campo	 em	 Ciências	 Ambientais	 para	 servir,	 ainda	 mais,	 como	 um	 grande	 projeto
estruturante	das	3	Linhas	de	Pesquisa	do	PPGCA;

(viii)								Revisar	e	atualizar	todas	as	disciplinas	do	PPGCA	(obrigatórias	e	optativas);

(ix)													Finalizar	o	planejamento	estratégico,	implementar	as	ações	decididas	pelo	Colegiado	do	PPGCA	e
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realizar	uma	auto	avaliação	ainda	neste	quadriênio;

(x)															Criar	uma	planilha	Excel	compartilhada	com	todos	os	docentes	que	traga	as	seguintes	informações	e
monitorá-las	ao	longo	do	quadriênio:

·						Estabilidade	anual	do	corpo	docente;

·						Proporção	de	orientações:	(i)	concluídas	e	(ii)	em	andamento;

·						Participação	de	docentes	em	atividades	da	graduação;

·						Proporção	de	DP	Bolsistas	de	Produtividade	em	Pesquisa	(PQ),	em	Desenvolvimento	Tecnológico	e	Extensão
Inovadora	(DT)	do	CNPq	ou	equivalentes;

·						Percentual	de	DP	responsáveis	ou	participantes	de	disciplinas;

·						DP	no	máximo	em	dois	programas	como	permanentes;

·						DP	ter	no	mínimo	14	horas	semanais	dedicadas	às	atividades	do	programa.

	
Ponto	6.	Utilização	dos	Recursos	PROAP	ano	de	2026.
Deliberação:	Foi	acordado	que	todo	o	recurso	PROAP	ano	de	2026	será	novamente	investido	para	as	atividades
necessárias	dentro	da	disciplina	“Práticas	de	Campo	em	Ciências	Ambientais	(optativa	de	8	créditos)”.
	
Ponto	7.	Modificação	da	lista	de	disciplinas	do	PPGCA.
Deliberação:	As	seguintes	mudanças	foram	aprovadas:

(i)	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	Práticas	de	Campo	em	Ciências	Ambientais	 (optativa	de	8	créditos).	Proposta:	 (a)	ampliar	a
execução	de	projetos	técnicos,	extensão	e	educacionais	além	dos	tradicionais	projetos	de	pesquisa;	(b)	ampliar	a
participação	dos	docentes	do	PPGCA,	mesmo	daqueles	que	não	 irão	ao	campo	 (estes	podem	se	comprometer
com	o	desenvolvimento	e	apresentação	dos	projetos	de	seus	alunos,	participar	do	workshop	de	encerramento	e
garantir	a	devolutiva	dos	produtos	 finais,	recebendo	2	ou	3	créditos	como	carga	horária);	 (c)	apenas	projetos
dos	 discentes	 com	 participação	 dos	 docentes	 serão	 aprovados;	 (d)	 o	 planejamento	 da	 disciplina	 deverá	 ser
iniciado	logo	no	primeiro	semestre	de	cada	ano.

(ii)														Análise	e	Manejo	de	Ecossistemas	(obrigatória	de	4	créditos).	Uma	proposta	que	envolva	mudanças
de	 créditos,	 conteúdos	 e	 docentes	 participantes	 será	 conduzida	 pelo	 Prof.	 Luiz	 Felippe	 Salemi	 na	 próxima
reunião	colegiada.

(iii)												Mudanças	Ambientas	Globais	e	Biodiversidade	(obrigatória	de	4	créditos).	Proposta:	passar	para	2
créditos.

(iv)													Criação	de	Disciplina	Obrigatória	da	LP3	(Profa.	Mireya	e	Prof.	Mário).	Uma	proposta	que	envolva	a
criação	da	disciplina	 (créditos	e	 conteúdo)	 será	apresentada	pela	Profa.	Mireya	Eugenia	Valencia	Perafan	na
próxima	reunião	colegiada.

(v)															Criação	de	Disciplina	Optativa	da	LP3	(Prof.	Mauro	e	Prof.	Reinaldo).	Uma	proposta	que	envolva	a
criação	da	disciplina	(créditos	e	conteúdo)	será	apresentada	pelo	Prof.	Mauro	Eduardo	Del	Grossi	na	próxima
reunião	colegiada.

(vi)													Criação	da	Disciplina	Tópicos	Avançados	da	LP3	(coordenação	do	PPGCA)	–	Criação	da	disciplina.

(vii)	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 Retirada	 de	 disciplinas	 optativas	 criadas	 no	 PPGCA	 e	 que	 não	 são	 ofertadas	 (ver	 lista	 	 no	 site
https://ppgca.unb.br/optativas/)	–	TODOS	OS	DOCENTES

(viii)								Vinculação	dos	nomes	dos	docentes	em	cada	disciplina	do	PPGCA	(obrigatória	e	Optativa).

(ix)	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	Apresentação	de	3	propostas	de	novas	disciplinas	 realizadas	pelos	docentes:	Renato	Caparroz,
Alexandre	Nascimento	de	Almeida	e	Rodrigo	Diana	Navarro.

	

Ponto	8.	Aprovação	da	ATA	da	Quadragésima	Sexta	Reunião	do	Colegiado	do	Programa	de	Pós-Graduação	em
Ciências	Ambientais,	realizada	em	12	de	maio	de	2026.

Deliberação:	ATA	aprovada.

	

Membros	presentes:	Alexandre	Nascimento	de	Almeida,	Andréia	de	Almeida,	Edson	Eyji	Sano,	Erina	Vitório
Rodrigues,	Gabriela	Bielefeld	Nardoto,	 José	Francisco	Gonçalves	 Júnior,	 José	Vicente	Elias	Bernardi,	Ludgero
Cardoso	 Galli	 Vieira,	 Luiz	 Fabricio	 Zara,	 Luiz	 Felippe	 Salemi,	 Mauro	 Eduardo	 Del	 Grossi,	 Mireya	 Eugenia
Valencia	Perafan,	Reinaldo	 Jose	de	Miranda	Filho,	Renato	Caparroz,	Rodrigo	Studart	Corrêa,	Rômulo	 José	da
Costa	Ribeiro	e	Tamiel	Khan	Baiocchi	Jacobson.
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Documento	assinado	eletronicamente	por	Ludgero	Cardoso	Galli	Vieira,	Coordenador(a)	do
Programa	de	Pós-Graduação	em	Ciências	Ambientais	da	Faculdade	de	Planaltina,	em	08/06/2026,
às	16:03,	conforme	horário	oficial	de	Brasília,	com	fundamento	na	Instrução	da	Reitoria	0003/2016	da
Universidade	de	Brasília.

A	autenticidade	deste	documento	pode	ser	conferida	no	site	http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0,	informando	o	código	verificador	14331181	e	o
código	CRC	59BB1400.

Referência:	Processo	nº	23106.049193/2025-81 SEI	nº	14331181
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